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MC-Zwischentest
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Frage 1

Welche der folgenden Funktionen ist auf ganz R? definiert?

_x2—|—y
O flz,y) = s
O g(x,y) = Va2 +2y?
O ¢(z,y) = Vo +Iny?

O ¥(z,y) = tan(z + y)

Frage 2
Es sei f : R? — R eine beliebige Funktion.

Welche der folgenden Aussagen tiber die Niveaulinien vor f ist korrekt?

(O Eine Niveaulinie kann sich nie selbst schneiden.
(O Jeder Punkt liegt auf genau einer Niveaulinie.
(O Jede Niveaulinie geht durch genau einen Punkt.

(O Keine der obigen Aussagen.

Frage 3
Die Niveauflichen der Funktion
f:R® >R, f(z,y,2) = 22 + 9y — 2z,
sind
(O Paraboloide.
O Kegel.
(O Sphéren

(O keine der obigen Fléchen.



Frage 4
Sei f(x,y) = (cos(x))Y. Dann gilt fiir die partiellen Ableitungen von f

O 20 — —y tan(a)(cos(x))” sin(x) und 2L = (— sin(z))".

20@u) — _ytan(z)(cos(x))? und 2EL — In(cos(x))(cos(x)).

O
O aféa;,y) In(cos(x))(cos(x))¥ und %”;’y) = —y(cos(z))? ! sin(z).
O

Keine der obigen Gleichungen.

Frage 5

Die Tangentialebene an die Fliche 2z = (22 + y?)e™¥ im Punkt (1,0,1)
O ist durch die Gleichung x = 2y — z — 1 gegeben.
O ist durch die Gleichung y = 2z — x — 1 gegeben.
(O ist durch die Gleichung z = 2z — y — 1 gegeben.

(O gibt es nicht, da der Punkt nicht auf der Flache liegt.

Frage 6
Gegeben seien die folgenden Funktionen von zwei Variablen:
ple,y) =C, Plx,y)=2> und  x(z,y) = 2" + 47

wobei C' € R. Welche der folgenden Aufgaben besitzt eine Losung?
O Finde f: (z,y) = f(z,y) mit fo(z,y) = ¢ und fy(z,y) = .
O Finde [ (z,y) = f(z,y) mit fo(z,y) =1 und fy(z,y) = .
O Finde [ : (z,y) = f(z,y) mit fo(z,y) = ¢ und fy(z,y) = x.
O Finde f: ( (z,y)

,

z,y) = f(x,y) mit fo(z,y) = x und f,(z,y) = ¢.



Frage 7

Die Funktionen f : R? — R, fiir welche die partiellen Ableitungen f,, und fy,
identisch verschwinden, sind genau

(O die Produkte einer Funktion von x mit einer Funktion von y.
(O die Produkte von zwei linearen Funktionen.

(O die Produkte einer linearen Funktion z — ax von x mit einer linearen
Funktion y — by von y.

(O die Funktionen der Gestalt
(z,y) = a+bx + cy + dxy

mit Konstanten a, b, ¢, d.

Frage 8

Die Lemniskate 2%(1 — x?) = 32 lisst sich
O in der Néhe des Punktes (0,0) als Graph einer Funktion von z darstellen.
(O in der Nihe des Punktes (0,0) als Graph einer Funktion von y darstellen.
O in der Néhe des Punktes (1,0) als Graph einer Funktion von z darstellen.

O in der Nadhe des Punktes (1, 0) als Graph einer Funktion von y darstellen.

Frage 9
Wir betrachten die Funktion
f:R? SR, flz,y) =2+ 9> +62y.
Welche der folgenden Aussagen ist falsch?
(O Die Funktion f hat ihren einzigen kritischen Punkt im Ursprung

O Es gelten f;,(0,0) > 0 und f,,(0,0) > 0. Die Einschrénkungen von f auf
die - und y-Achse nehmen im Ursprung also ein lokales Minimum an.

(O Die Funktion f nimmt im Ursprung ein lokales Minimum an.

(O Die Funktion f nimmt kein lokales Minimum an.



Frage 10
Wir betrachten die Funktion f: D — R,
f(z,y) = 2® + 222 — (32 + 2)y?, D= {(z,y) € R? ‘ 2?2+ < 1}.
Welche der folgenden Aussagen ist falsch?
(O Die Funktion f hat ihren einzigen kritischen Punkt im Ursprung.
(O Die Funktion f besitzt im Ursprung einen Sattelpunkt.
(O Die Funktion f nimmt im Ursprung ein lokales Extremum an.

(O Die Funktion f nimmt ein globales Extremum an.

Frage 11
Wir betrachten die Funktion
f:A%Ra (x,y)l—>x2y(4—x—y),

auf dem durch die Geraden z = 0, y = 0 und = + y = 6 begrenzten Dreieck A.
Welche der folgenden Aussagen ist falsch?

(O Die Funktion f nimmt ihren kleinsten Wert auf dem Rand von A an.
(O Die Funktion f nimmt ihren grossten Wert auf dem Rand von A an.
(O Die Funktion f ist auf dem Definitionsbereich A {iberall < /17.

(O Das Verhaltnis von grosstem und kleinstem Funktionswert der Funktion

f auf dem gesamten Definitionsbereich A ist < —%.

Frage 12

Welcher Punkt P = (z,y) auf dem Hyperbelast 22 — y? = 12, > 0, hat vom
Punkt (0,4) auf der y-Achse den kleinsten Abstand?

O Der Punkt P = (4,2).
O Der Punkt P = (2V/7,4).
O Der Punkt P = (2v/3,0).

(O Einen solchen Punkt gibt es nicht.



Frage 13

Welches der folgenden Integrale ist nicht gleich den anderen?

1 x
O//xdydm
o Jo
1 ry
O//xdxdy
o Jo
1 ry
O//ydmdy
o Jo
1 01
Q//mdxdy
0 Jy

Frage 14

Das Integral der Funktion f(z,y) = /4 — 22 — y? {iber die Menge
B={(z,y) |2,y > 0,2 +y* <4}

ist

27

O [ faydsay ==

O [ fayydzay =7

O [ fa)dzdy= =T,
O [ fa)dzay= =T,



Frage 15

Gegeben ist das Integral I = [[,, \/2% 4+ y? dxdy, wo D das Dreieck mit den
Eckpunkten (0,0), (1,0), (1,1) bezeichnet. Je nach Wahl des Koordinatensys-
tems und der Reihenfolge der Integrationen ldsst sich I auf verschiedene Arten
als zweifaches Integral ausdriicken. Welche der folgenden Aussagen ist falsch?

11
O I:/ / Va2 +y?dydx
o Jo

1 T
OI:/ / Va2 +y2dydx
0o Jo

w/4 pl/cosep
O I:/ / r2 dr dp
0 0

1 1
OI:/ / vVaz+y?dxedy
0 Jy

Frage 16

Ein ebener Ring ist von zwei konzentrischen Kreisen mit den Radien R bzw.
r < R begrenzt. Die Massendichte des Rings nimmt umgekehrt proportional
dem Abstand vom Mittelpunkt der Kreise ab und ist auf dem Innenrand gleich
Eins. Welche Masse hat der Ring?

O2n(R-r)

O 27 (R? —1?)

O2rr(R—r)

O2rR(R-—71)
Frage 17

Es sei a > 0. Die Lemniskate von Bernoulli (2% + y?)? = a?(2? — y?) begrenzt

O genau eine Fliche mit Inhalt a?/4.
O genau zwei Flichen mit Inhalt a?/2.
(O genau vier Flichen mit Inhalt a2.
O keine Fliache endlichen Inhalts.
Hinweis: Fiihren Sie Polarkoordinaten ein und beachten Sie, dass

cos? ¢ — sin” p = cos(2¢p). (vgl. Serie 2 vom HS 12)
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(x,y) der zwischen der Parabel y = —? — 2z und der

Es sei V; das Volumen eines gegebenen Kreiszylinders, Vp das Volumen desjeni-
gen Rotationsparaboloids, das mit diesem Zylinder Grundfliche und Hohe ge-

meinsam hat. Dann gilt

Frage 18

(O keine der obigen Aussagen.

Frage 19

Der Schwerpunkt S

2-Achse gelegenen homogenen Fliche (endlichen Inhalts) ist

1)
(+3)

™o

os-(

OSs

)

2 2
(O Der Ursprung.

5’5

osz(



Frage 20

Der Kugeloktant
K ={(z,y,2) eR|a? +y° + 2 < R?, 2,y,2 > 0},

sei mit der Masse der konstanten Dichte 1 belegt.

Der Schwerpunkt S = (z,y, z) von K ist
1 1 1
O S= (R,R,R).

878”8
3 3_3
S=(SRSR:-R).
O (8 '8 ’8)

5 5 5
O S= <8R,8R,8R).

(O Der Ursprung.

R >0,



